



新甘肃·甘肃日报记者 马颖 王虎

金秋时节,地处西北的临夏市,处处皆风景。

在老城区新华街的一处小广场,老人们三五成群下棋打牌、散步聊天,悠闲自得;

在西城壕巷的绿菜咖啡馆,年轻人或点一杯咖啡打包带走,或坐下休息片刻,城市的现代气息扑面而来。

在临夏市,有独属于小城的慢节奏,也有适合年轻人的时尚“调剂”。

这一切,源于临夏市“把城市建设成为‘你喜欢的样子’”的目标和愿景。

围绕这一目标,临夏市坚持“治理、改造、提升、通畅”一体推进,在城市发展巾既追求速度,也追求温度,在城市规划、建设、治理等方面精益求精。

近年来,临夏市的开发模式不断创新,人居环境更具品质,基础设施更加完善,城市管理更加精细,“魅力花都·公园城市”的美丽画卷徐徐展开,这座小城正在成为越来越多人喜欢的样子。

改造:让城市更宜居

临夏是古丝绸之路南道要冲、唐蕃古道重镇,茶马古道枢纽。八坊十三巷是临夏市最具代表性的历史文化街区,更是丝绸之路各民族大融合、大交流的重要见证。

傍晚时分,八坊十三巷景区人头攒动。景区中心的“老马家酱牛肉”店内食客络绎不绝,店主马宏伟和妻儿煮肉、切肉、装肉,忙得不亦乐乎。

马宏伟是地道的“老八坊”,对这里怀有特殊的感情。但感情再深,想起以前的环境,他还是皱了皱眉头,“巷道窄,公共卫生差。”

酱牛肉是马宏伟家传了好几代的传统手艺,多年来,店铺一直开在离家较远的地方,就是因为八坊是片老棚户区,环境差,顾客不愿意光顾。

“老”是历史源远流长、文化底蕴深厚,“老”也是基础设施破旧、发展理念落后。

如何让八坊跟上城市发展步伐,让传统在现代依然绽放光华?

听群众呼声,问专家建议,广泛征求意见……反复思考论证后,当地党委政府的思路渐渐明晰:要重“面子”,更要重“里子”;要立足当前,更要放眼长远。

2015年,八坊十三巷古街民居保护和改造项目正式启动。在不改变原有结构、不搬迁原住居民的前提下,打造集古街民居观光、文化博览、美食体验等多功能于一体的文化休闲聚落与文化旅游街巷。

2016年,八坊十三巷的改造初见成效,街道宽了、路面干净了、路灯变多了,马宏伟便把家里临街的一面改造为店铺。

“住在老宅里让我感到安心踏实,随着游客越来越多,店里的生意也越来越红火。”城市的改造完善对于像马宏伟这样的老城区原住民来说,是工作生活便利舒适的美好改变。

10年过去了,八坊还是那个极具临夏特色的八坊,八坊却早已不是昔日破旧脏乱的八坊。

老城区改造升级,位于临夏市东部的新城区也在如火如荼地建设中。一座座新住宅小区拔地而起的同时,断头路成为市民心中的“美中不足”。

“以前小区门前是不平整的土路,坑坑洼洼、尘土飞扬。”关家台社区居民马娇回忆,路不好走、车乱停,居民出行不便,存在安全隐患。

断头路就像城市堵塞的毛细血管,打通梗阻,才能通体活络。

2020年6月,关家台路(诚信路)开工建设,项目设计内容包括道路、给排水、照明、交通及绿化工程。这段路全长2100.77米,2022年底竣工通车后,把临夏市南北两条主干道连接了起来。

“新路通车以后,坐公交车、买东西、就医看病都近了不少。”对于马娇来说,绿化带中根据季节更换盛开的鲜花,让她的心情都随之明媚起来。

人居环境、道路交通、公共服务……这些与群众日常生活联系最紧密的工作做好了,群众才能从中感受到具体而实在的获得感幸福感安全感。临夏市用紧扣实际、富有成效的尝试和实践,诠释了“人民城市为人民”的题中之义。

看临夏市如何打造人民满意的城市——

让城市成为“你喜欢的样子”

青年:让城市更多彩

许多年前,咖啡在临夏人的印象里还是一个“洋玩意儿”。如今,很多上班族习惯工作时带一杯咖啡,周末和家人朋友聚餐也会选择环境温馨的咖啡馆。

这一变化,离不开一个许多临夏人都熟悉的名字——绿菜咖啡馆。

她很有名:2015年开了临夏第一家精品咖啡馆,在社交平台收获了大量“粉丝”;她很忙:经营着两家咖啡馆,打理烘焙工厂,还要兼顾直播、写脚本,拍视频、做科普。作为“90后”,她闯出了一条属于自己的赛道,代表着有激情、肯吃苦的临夏年轻一代。

氤氲的咖啡香中,马索菲娅将自己的创业生涯娓娓道来。

“创业初期凭着一腔热血,跟父母借钱开了店,一开始还有新鲜劲,但是因为店里的饮品和食品没有给客人留下深刻印象,后来就门可罗雀了。”马索菲娅印象最深刻那一天,店里一个客人都没有。

残酷的现实并没有让热情冷却,反而让马索菲娅静下心来考虑出路。

“开店不是光有热情就好,还要有质量过硬的产品和服务。”思来想去,马索菲娅把店交给同伴,前往澳大利亚学习精品咖啡和西餐的制作,以及咖啡馆的经营。

一年后学成归来,绿菜咖啡馆上新了符



航拍镜头下的临夏市。
临夏市委宣传部供图



游客在临夏市牡丹产业园花卉艺术中心拍照打卡。

合本土口味的特调咖啡和餐食,客流量逐渐稳定下来。照看店铺之余,马索菲娅还做一些普及咖啡知识的视频,让不少外地的咖啡爱好者慕名而来,店铺运营走上了正轨。

很多人问过马索菲娅同一个问题:为什么不选择经济更发达、咖啡文化更普及的大城市开店?

对她说来,临夏不仅是职场,更是家乡。

“每次回临夏都能看到变化,这种变化不仅是硬件的改善,更是生活环境的变化带给人们的生活方式、生活态度的变化,每个人都可以选择更自由的方式去实现自己的梦想。”家乡的变化,给了马索菲娅勇敢去闯的底气和信心。

对于未来,马索菲娅还有着更远大的构想:希望可以做到咖啡豆的源头定制,让来自临夏的咖啡成为一个招牌、一种风格。

在这座城市,有很多像马索菲娅一样追求梦想的青年。为此,临夏市实施59项服务青年政策措施,大力开展“青春助农”“创客下午茶”等活动,落实创业担保贷款224笔5318万元,扶持青年人才在产业发展、志愿服务、数字电商等领域成才成长。

一座城市对青年的吸引力,来源于接纳、关爱,更来源于支持。

2018年,22岁的祁尚忠从临夏现代职业学院口腔医学技术专业毕业,一时找不到心仪的工作,便在临夏市康保口腔专科门诊找了一份临时工作,但临时工的身份始终无法让他定下心来。

2022年,祁尚忠从院长那里得到一个好消息,他可以申报未就业普通高校毕业生到基层就业项目,考试合格后就可以正式就业。扎实的知识储备和日常实践让祁尚忠顺利通过考试,成为康保口腔专科门诊的一名正式员工。

“转正缓解了我的就业压力,项目补助加上工资,日子过得稳定轻松。”祁尚忠告诉记者,诊所先后有10余人通过该项目实现就业,大家都觉得这项政策很务实、对年轻人很友好。

青年就业问题是关乎民生与经济发展的首要议题。记者从临夏市人社局了解到,今年临夏市共争取到支持未就业普通高校毕业生到基层就业项目指标75个,毕业生三年服务期内每月可获1500元生活补贴,并享受保险等保障待遇。近五年,临夏市享受该项目补贴人数达415人。

围绕“城市对青年更友好,青年在城市更有

为”的发展理念,临夏市精准聚焦青年稳定就业、创新创业、投身产业的发展目标,落实支持未就业普通高校毕业生到基层就业等政策举措,用最大努力、最大诚意帮助青年在这片热土成长成才、实现理想。

服务:让生活更便捷

10岁的李锦阳最近交到了几个志趣相投的新朋友,这让他上学之余的生活比以往更充实、更有意义。

与新朋友的相识是在走路5分钟就能到达的三易小区物业公司活动室。因为父母工作繁忙,李锦阳参加了“小红星”公益课堂,在志愿者的带领下,和小伙伴们一起听故事、写作业、做游戏。

“街道8个社区全面推广‘小红星’公益课堂,除寒暑假外,周末也正常开展托管、社会实践等各项服务,家长可根据需要随时报名。”东区街道党工委副书记慈胜伟介绍,这个由社区党支部牵头,物业提供场地、志愿者报名参与的公益项目,已经成为辖区300多名学生的“第二课堂”。

“小红星”公益课堂不只是“托管班”,也是学校教育和家庭教育的有益补充。

“除了课业辅导,我们还开设了书法、泥塑、音乐、舞蹈等兴趣课程,组织孩子们参观博物馆、体验模拟法庭、参与物业工作,让孩子们在实践中学习知识、了解社会。”三易社区党支部书记杨淑兰说。

今年是临夏市为了解决家长“看护难”开设“小红星”公益课堂的第5年。5年来,“小红星”公益课堂的服务不断升级,从单纯看护到引入文体活动、科学教育、社会实践等内容,让孩子们在假期既收获知识,又增长见识。

目前,“小红星”公益课堂在全市各社区已开展9000余期,参与志愿者6.8万余人次,服务青少年儿童16万余人次,有效缓解了家庭托育压力。

“一小”连着“朝阳”,“一老”连着“夕阳”,同样关乎民生、连接民心。

67岁的张琴玲是一名太极扇爱好者,“刚退休时,经常为找不到合适的活动场所发愁。”这样的情况在2020年迎来改变。

2020年底,经朋友介绍,张琴玲来到新开不久的城南街道老年大学。她欣喜地发现,这里环境好、设施新、不收费,“再也不用为放音乐吵到别人担心了。”

老年大学离张琴玲家只有七八分钟的步行距离,多才多艺的她既担任太极扇班的老师,又兼任电吹管乐队的独唱,每周上四节课,还经常参加公益性演出。

爱好有地方可展示、有同好可分享,这让张琴玲的退休生活过得格外舒心。67岁的她头发乌黑、眼神明亮,“身体好,心情愉快,感觉自己越来越年轻了。”

成立之初,老年大学有8个兴趣班、100余名学员。这几年,通过定期开展活动、组织外出展演,老年大学吸引了300多名学员,兴趣班种类扩展到17个。

老年大学楼下就是城南街道风林社区养老服务驿站的“幸福食堂”,老人们活动完,可以在食堂吃一顿可口的饭菜。

“厨师根据老年人的饮食特点,餐食都做得清淡绵软、营养均衡。”城南街道办事处副书记米亚明说,食堂饭菜每天不重样,价格比外面餐馆便宜一半。针对辖区孤寡老人、特困群众和行动不便的残疾人以及80岁以上老年人,食堂不仅免除餐食费,还提供上门送餐服务。

幼有所育、老有所乐,城市的温度就藏在“事事有关心”的细节中,展现在“一老一小”由衷绽放的笑容里。

文旅:让城市更开放

如果用花代表临夏,很多人的回答可能是“牡丹”。

临夏牡丹有着1500多年的栽培历史。春末夏初,数万株牡丹竞相绽放,吸引众多游客纷至沓来。

从10余年前的牡丹节,到近几年的河州牡丹文化嘉年华,临夏市围绕“牡丹”这一主题开展的活动越来越多、内容越来越丰富,时间线也越来越长。

今年,临夏市以河州牡丹为主体、河州文化为载体,准备了摄影挑战赛、自行车巡游、非遗展演等7大类80项文旅活动,邀请游客赏牡丹、品美食、看演出,《花开临夏五千年》沉浸式实景文旅剧就是其中一项。

入夜,八坊十三巷景区华灯璀璨。随着音乐乐响起,《花开临夏五千年》沉浸式实景文旅剧在街巷间上演。演员身着华美的服饰从古巷中缓缓走来,伴随着商队的驼铃声、商贩的叫卖声,带游客走进茶马互市的热闹场景。

“今年以来,我们推出民俗文化演绎、花仙子巡游等特色文化活动,给游客带来丰富的旅游体验。”八坊十三巷景区管理有限公司经理崔治豫说,今年旅游旺季到来后,景区平均每天接待游客超1.3万人。

“八坊十三巷让我感受到一种动静皆宜的美,在热闹的主街上能看到精彩的演出,在安静的小巷里能看到当地人的传统生活。”来自天津的游客王晓英(化名)高举手机,定格下一个个精彩瞬间。

“牡丹随处有,胜绝是河州。”如今,玫瑰与牡丹“争奇斗艳”,成为临夏市又一种具有代表性的花卉。

在临夏市百益亿农国际鲜花港的智能温室内,喷雾、遮阳保温、水肥一体化等系统全部自动化控制,各色玫瑰娇艳欲滴。临夏亿农农牧投资有限公司副总经理马林介绍,目前鲜花港平均每天产出鲜切花20万枝,年产值达2亿元。

以花为媒,临夏市积极推进农文旅商融合发展,依托河州牡丹文化嘉年华等品牌节会,串联市域内民族风情、历史文化、非物质文化遗产等文旅资源,实现了从“关门搞生产”向“开门运营鲜花港”的转变。

今年4月,临夏市花卉艺术中心开园迎客,中心内的游览动线连接起温室、场馆、工厂,植入赏花、美食、购物等各类业态,做足美丽经济的“花样”文章。

兰州游客李倩与朋友结伴在花卉艺术中心赏花打卡拍照、购买花卉伴手礼、参观鲜切花生产。

“来之前就很期待,没想到‘赏花游’有这么丰富的玩法,体验感非常好。”

发展地摊经济、开发文创产品、打造丰富多彩的文旅场景……临夏市突出文化铸魂、植入多元业态,大力推进文旅融合。上半年,全市接待游客767.69万人次、同比增长5.37%,实现旅游花费42.47亿元、同比增长10.76%。

“家乡的发展激励着我们勇敢迈向广阔天地求知、历练,也呼唤着我们怀揣赤子之心与建设热情,将在大城市积累的知识、眼界、资源带回来!”在临夏市举办的青年发展工作座谈会上,在复旦大学就读的临夏学子韩启梦语气坚定、充满激情。

正是这些年临夏市在基础设施、人居环境、城市管理、教育医疗社会保障等方面取得的积极成效,让像韩启梦这样的青年学子坚定了要将所学回馈家乡的信心。

建设一座更有温度、更具活力、更富创新、更加包容、生态更优美的城市,是一项充满希望的工程。近年来,临夏市不断提升居民生活品质、满足居民需求、打造特色鲜明的城市品牌和形象;市民用专业所长投身产业发展、用创新思维参与基层治理、用互联网为家乡“云代言”。在城市发展之路上,临夏市正在实现人与城的双向奔赴,共同打造每个人都喜欢的城市。



游客在八坊十三巷景区游览。

本文图片除署名外均由新甘肃·甘肃日报记者 马伊星 摄



绿菜咖啡馆主理人马索菲娅(右一)

和同事一起做咖啡杯测。